

北京高占祥文化艺术基金会

2018年度工作报告

高飞

各位理事：

大家好！

根据《基金会管理条例》，今天我们在这里召开北京高占祥文化艺术基金会第二届理事会第四次会议，我对各位理事的到来表示热烈的欢迎！对大家一年来为基金会付出努力和作出贡献表示衷心的感谢！

下面，我代表基金会向各位理事报告2018年度的工作，提出2019年的工作要点，敬请各位理事审议。

2018年，我们紧紧围绕着高部长倡导的“弘扬传统美德，培育阳光少年”的中心工作，牢牢抓住理事会提出的工作重点，开展各项工作。在过去的这一年中，我们传承了基金会的优良作风和广泛的活动基础，以及活动的开展方式方法，调动理事的积极性、主动性和创造性，深入基层，深入合作单位，调查了解社会及青少年的公益需求，寻找既适合我们“阳光少年”公益项目的要求，又符合社会和青少年的实际需求，使公益工作持续有效的合作新模式、新途径，为落实本届理事会工作规划开了好头，为基金会公益项目化、可持续发展，做了积极有效的努力和尝试，奠定了2019年工作的基础和方向。

一、坚持和深化开展“阳光少年”公益活动

1、继续在河南汝南开展“阳光少年”活动，巩固活动成果，扩大公益影响。5月30日至6月1日，在高部长的带领下，关公委及文化、教育部门的相关领导、基金会部分理

事成员、教育专家等20多人前往河南汝南县，观摩汝师附小等中小学关于道德建设和“阳光少年”活动的开展情况，举办汝南县“阳光少年”评选助推“新时代好少年”培育研讨会进行研讨，出席第三届“阳光少年”评选表彰暨“新时代好少年”命名大会。会后，郭徽副理事长等多次到汝南回访，围绕“阳光少年”活动效果并就进一步开展青少年航模、艺术教育进校园的公益项目进行调研。

2、继续支持举办“星光耀香港”青少年文化艺术公益项目。2月24日，在香港回归祖国21周年之际，“星光耀香港”2018全国校园综艺大赛在香港迪士尼乐园会议剧场拉开帷幕，在活动中孩子们朗诵高部长撰写的《新三字经》节选篇章。8月8日至10日，“星光耀香港”青少年文化艺术活动在香港举行，基金会领导慰问中国人民解放军驻香港部队，参加在香港伊利沙伯剧场举办的“星光耀香港”全国校园综艺大赛开幕式等。

3、举办或参与多种形式的青少年文化艺术公益活动。

(1)1月24日，在北京西城外国语学校举办了北京心灵呼唤残疾人艺术团以“生命阳光、梦想绽放”为主题的大型歌舞汇报演出，基金会向艺术团赠送高部长亲自书写的《新三字经》书法长卷，基金会理事王林捐赠了由他创作的30米国画长卷《得大自在》。

(2)2月4日，高部长和部分理事出席在北京舞蹈学院舞蹈剧举办的“阳光少年”2018舞蹈人春晚。

(3)7月25日，第四届爱莲杯爱莲群星全国艺术展演活动的开幕式在北京举行，高部长和基金会领导观看了爱莲舞蹈学校编排表演的《新三字》等节目。7月31日，爱莲杯爱

莲群星艺术成果展总决赛在上海举行，有100多支队伍参加了比赛。

4、继续向北京国际标准舞研修学院捐赠奖学金肆万元。

5、推动落实高部长倡导的“新蒙学”工程公益项目，组织专家队研究，撰写《“新蒙学”工程研究报告》，为开展少年儿童国学开蒙教育公益项目打下理论基础。

二、积极探索公益活动项目化的发展路径

1、11月7日，基金会参加国家体育总局航模管理中心在横店举办的《天空很辽阔，我们一起飞》全国青少年纸飞机总决赛，调研、初步探讨在贫困地区开展青少年纸飞机公益项目的意向。

2、12月19日，基金会参加在海南琼海由翟墨理事发起的2018第二届更路簿杯帆船赛系列活动，探讨在海南设立青少年航海国防教育公益项目的意向。

3、12月底，在基金会艺术活动室举办“晴耕雨读”读书公益活动，探讨将基金会艺术活动室打造成为公共文化空间，推进“公共文化空间”公益项目的设立。

三、设立专项基金，扩大公益筹资规模和公益活动的范围

1、2018年年初，成立了《不忘初心》秦腔交响诗剧目专项基金，筹资500万，专门用于支持秦腔艺术表现形式的探索，支持新剧本的创作和付排，促进秦腔艺术水平的提高和秦腔文化的传播。专项基金的设立是基金会对各种文化艺术活动开展和项目合作的有益尝试。

2、王林理事捐赠《得大自在》国画长卷，为筹资推进设立“心灵呼唤残疾人演艺事业养林专项基金”迈出了坚实

的一步。

四、加强基金会的组织和能力建设

1、参加北京市民政局组织基金会评估工作，完成评估电子材料的上报和现场评估。基金会在民政局的统一要求下进行了自查自纠，分别在内部建设、财务管理、活动绩效和社会影响等几个方面进行了梳理，查漏补缺。根据评估组专家的整改意见，积极提出了整改计划和目标，及时有效的、严格按照民政局的要求逐一落实，规范工作的原则和程序，修订规章制度，加强管理和改进工作方法等。

2、按照民政局的要求按时完成年度审计、年检、减免税备案，完善残保金、社保金、公积金缴纳机制，做好基金会电子档案和大事记以及办公室基础设施建设等工作。

3、更新基金会官方网站的相关内容，及时在微信公众号发布相关公益活动信息，同时在官网和“慈善中国”公开基金会的审计报告和工作报告，并积极接受上级部门的监督和指导。

4、完成基金会法人和地址的变更程序，更换新的法人证书正副本，并在北京市民政局备案。

5、组织工作人员参加各种公益工作培训，开展调查研究，力促工作人员增强公益意识，提高公益政策、项目设计、募捐筹资、捐赠实施等方面能力。

6、加强党支部的组织建设，规范党支部的制度，通过党支部定期学习党的精神和文件，同时密切关注基金会的工作，发挥政策把关及工作监督的效能。

五、2019年工作要点

回顾一年的工作，我们也看到了很多不足之处，今后

我们要进一步完善和加强基金会制度建设，尤其是根据评估中发现的问题，逐步进行补充和改进。同时要拓展公益项目和专项基金的设置，拓展募集资金的新思路。加强媒体宣传，通过媒体、网络、专家讲解等各种形式来推动各项工作。

1、巩固公益活动品牌和基础，继续围绕“阳光少年”公益活动这个中心工作，着力推进公益活动项目化，公益项目设立系统性和专业性。推动设立少年航模推广、书写进校园等公益项目。

2、积极联系各位理事，发挥理事在专业领域资源的对接、公益活动的开展、公益资金筹集等方面的优势，共同推进公益事业的发展。如支持张焰理事绘画艺术公益传播、王林理事“心灵呼唤残疾人演艺事业养林专项基金”进一步落实、翟墨航海文化公益的开展，等等。

3、设立“公共文化空间”公益项目，以基金会艺术活动室作为活动场地，为青少年文化教育、青少年身心健康、书画艺术交流、国学阅读、乡村文化空间建设等公益活动提供公共文化空间和交流平台。

4、设立若干个专项基金，继续扩大公益活动范围。

(1)设立童梦中华专项基金，专注支持儿童文化教育传承及儿童艺术创作、传播等公益活动：

(2)设立翟墨少年航海专项基金，专注支持少年航海教育、航海比赛、航海文化传媒等公益活动的开展：

(3)设立伴侣动物文化教育专项基金，专注支持职业院校设立伴侣动物课程、举办伴侣动物展赏等公益活动。

5、推动设立“新蒙学”工程公益项目，鼓励和支持中华

优秀传统文化教育蒙学课程和教材建设，培育和践行社会主义核心价值观，探索新的教学内容和方法，深化“阳光少年”公益活动。

6、争取参与发起开展全国校园原创歌曲公益活动，联合社会各有关单位共同开展全国校园原创歌曲的制作和传播，促进中国少年儿童歌曲创作的蓬勃发展。

7、支持加强党组织建设，继续加强基金会组织和能力建设，扩大公益队伍，提高公益项目设立、募捐筹资、公益实施的能力和水平，加强公益活动的宣传力度。

各位理事，在新的一年里，我们将严格遵守国家法律法规，拓展公益视野和思维，使“阳光少年”等公益活动朝着更加专业化、规划规范化的方向发展，使公益事业迈上新台阶。我们有信心办好基金会，不负理事会的重托。

谢谢大家！